



# 监督“探头”进校园 靠前护航“开学季”

秋季开学在即。连日来,达州市各级纪检监察机关围绕秋季开学食品安全、校园安全、“双减”政策落实、师德师风等重点工作开展监督检查,进一步压紧压实教育部门及学校主体责任,确保相关工作平稳有序。

“本校初一年级共设几个班?是否有新转入的学生?”“家长您好,您这个学期缴纳了多少费用?”近日,紧盯秋季开学履行监督职责,达州市纪委监委驻市教育局纪检监察组会同市教育局、市发改委、市市场监管局等部门成立8个安全工作督导组,随机抽取31所学校,对校园消防、校舍安全、食品安全、实验实训、校车校园交通等重要领域和关键环节,开展安全隐患“大排查大整治”,共计排查整治隐患130余处,为全市广大师生顺利入学保驾护航。

同时,该纪检监察组采取“组校联动”监督、立项监督等方式,把治理教育乱收费、违规招生入学等重点工作细化,列入开学监督检查清单,紧盯各学校是否公示收费项目和标准、是否严格执行收费标准、是否存在擅自设立收费项目或强制收费、重复收费等行为,通过查看公示栏、比对缴费记录、询问家长学生等方式督促市属学校严格规范办学行为。

“从以往经验来看,开学后举报学校违规收费问题线索相对集中,要将学校是否严格执行教育收费公示制度纳入监督检查重点,严禁学校存在违规收费行为。”在市教育局秋季开学工作会议上,驻市教育局纪检监察组组长覃文银对纪检监察组日常监督发现的个性问题和共性问题进行反馈,为开学预案制定作出提示。

校园安全,牵一发而动全身。为进一步督促各学校拧紧校园安全“责任阀”,各县(市、区)纪委监委压紧压实各学校责任意识,督促相关派驻机构和乡镇纪委监督力量,对辖区内学校秋季开学校园安全落实情况开展同步督查。

早在8月23日,通川区纪委监委督促该区教育局纪检监察组及时研究、精心谋划部署学校开学前后校园安全、食品安全等开学监督工作。在专项检查中,通川区纪委监委坚持问题导向,通过实地走访、现场交流、查阅资料等方式,紧盯校园环境、食堂管理及应急处置预案等工作开展情况进行监督检查,着力发现问题、督促整改。

“我们对全区50余所公立中小学开展了‘嵌入式’监督,主要是围绕校园安全、食品卫生、“双减”政策落实等领域开展专项检查,重点查看食堂原材料出入库凭证、资金进出依据等资料,看学校是否存在不规范的情况,通过这样的方式促进学校规范管理。”通川区纪委监委驻区教育局纪检监察组相关负责人说。

校园安全工作事关重要,师德师风建设也同样不可忽视。日前,在开江县甘棠初级中学,召开了该校原党支部书记、校长高某严重违纪违法案的处分决定宣布暨警示教育大会,该校党支部书记唐波深有感触,“一念天堂,一念地狱。一旦思想滑坡,将个人利益凌驾于教育责任和法纪底线之上,就会跌入深渊。”

在秋季开学监督检查工作开展中,开江县纪委监委以查办案件为契机,督促全县教育系统以案为鉴,通过召开警示教育大会、专题民主生活会、开展旁听庭审等活动,开展对照检查,强化警示教育。对辖区54所公立中小学开展全面监督,排查整治隐患16处。

“开学是大事,社会关注、家长关心,必须加强监督、落实责任,不能松懈。”市



达州市纪委监委驻市教育局纪检监察组在通川区七小新锦学校检查学生食堂餐具消毒情况。(王成吉 摄)



通川区纪委工作人员检查学校开学准备情况。(王燕 摄)



渠县纪委监委工作人员对中小学饮水、食品、消防等基础安全保障开展监督检查工作。(李赞 摄)

纪委监委相关负责人表示,下一步工作中,将常态化紧盯关键环节、重点领域,以精准监督促规范、补短板、强弱项,确保开学季各项监管措施无缝对接,让

广大家长放心送校、学生舒心入学、老师安心从教,进一步提升群众对教育的获得感和幸福感。

□记者 杨洁